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Demokratska Ukrajina 
znači smrt za Kremlj
Obzor u drugom nastavku donosi izvatke iz 
knjige Mihaila Šiškina ‘Moja Rusija: mir ili rat? 

Majdan je iznenadio građanskom hrabrošću i odvažnošću ljudi koji su izišli na ulicu ‘za vašu i našu slobodu. Uzajamna solidarnost bila je očita. 
U Rusiji su se kod mnogih ljudi pojavili osjećaji poštovanja i zavisti – Ukrajinci se mogu pobuniti i oduprijeti, ne može ih se tako lako slomiti
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Priredila Nataša 
Vlašić Smrekar

M
oja je majka Ukrajinka, a otac 
Rus. U Rusiji i Ukrajini ima 
na milijune takvih miješanih 
brakova. Ponekad pomislim: 
dobro je što su oboje umrli i 
što nisu doživjeli ovaj rat iz-

među Rusije i Ukrajine.
Mi smo bratski narodi. Kako odvojiti našu 

zajedničku sramotu i zajedničku brigu – našu 
strašnu prošlost? Uništenje ruskih seljaka i 
holodomor u Ukrajini? Među žrtvama su bili 
i Rusi i Ukrajinci – baš kao i među masovnim 
ubojicama. Imali smo zajedničke neprijatelje 
– sebe. Naša strašna prošlost drži obje nacije 
u smrtonosnom stisku i ne pušta nas u buduć-
nost.

Zajednička povijest znači i zajedničku kul-
turu. Kako je odvojiti, rasjeći živo tijelo? Kako 
podijeliti Gogolja? Je li on klasik ruske ili ukra-
jinske književnosti? Gogolj pripada obama na-
rodima, on je naš zajednički ponos.

Zločinačka je podlost huškati naše narode 
jedan na drugi. Posljednjih godina muči me 
osjećaj srama zbog moje zemlje. Sramim se 
sada nove Rusije kao što sam se kao mladić 
sramio SSSR-a. Vrhovni patriot u Kremlju ta-
kve osjećaje uopće ne poznaje, on ima samo 
prezir i za Ukrajince i za Ruse. I za cijeli svijet. 
To ujedinjuje sve diktatore u povijesti: oni žele 

biti besmrtni, a ako to ne ide, onda svi moraju 
skončati s njima.

Majdan je iznenadio građanskom hrabro-
šću i odvažnošću ljudi koji su izišli na ulicu “za 
vašu i našu slobodu”. Uzajamna solidarnost 
bila je očita. U Rusiji su se kod mnogih ljudi 
pojavili osjećaji poštovanja i zavisti – Ukrajinci 
se mogu pobuniti i oduprijeti, ne može ih se 
tako lako slomiti.

Na ruskoj televiziji tu su narodnu revoluciju 
klevetali: radilo se o zavjeri zapadnih obavje-
štajnih službi. NATO nas je napao preko Ukra-
jine, moramo se braniti.

Putinovi televizijski voditelji su na po-
četku učinili sve da branitelje Majda-
na u svojim vijestima prikažu kao 

maloruske likove iz vica: seljački lukavi, škrti, 
glupi, spremni prodati se vragu ili čak Zapadu 
– glavno da ima dovoljno slanine u kući.

U Rusiji je od davnina bilo rašireno određe-
no gledanje svisoka na Ukrajince i ukrajinski je-
zik. Cijenilo se njegovu životnu radost, smisao 
za humor i samoomalovažavanje. No on je uvi-
jek ostao mlađi u obitelji, stoga je morao slušati 
starijeg, učiti od njega, oponašati ga. Majdan je 
Rusima otkrio sasvim druge Ukrajince. Mlađi 
brat je odjednom bio zreliji od starijeg. Ukrajin-
ci su uspjeli protjerati svoju kriminalnu bandu, 
mi još nismo.

Ukrajinski predsjednik imao je strah od krvi, 
ruski predsjednik ga nema. Ruske specijalne 
postrojbe OMON (“Mobilne jedinice posebne 
namjene”, policijska jedinica koja izravno pot-
pada pod Ministarstvo unutarnjih poslova) s 
Krima, pucale su u gomilu. Očito su već tada 
slijedili naredbe iz Moskve, a ne iz Kijeva. Posli-
je su uvrštene u moskovske postrojbe OMON-a.

Majdan je pobijedio. Rusko televizijsko iz-
vješćivanje promijenilo je retoriku: sada su 

Ukrajinci bili brutalni nacisti i obožavatelji 
SS-a. Bilo je krajnje vrijeme da se rusofono 
stanovništvo u Ukrajini spasi od genocida.

Prizor ljudi na Krimu, koji su sa suzama u 
očima mahali ruskom trobojnicom i vikali “Ru-
sija! Rusija!”, bio je žalostan. Kako to u povijesti 
često biva, bili su zlouporabljeni i prevareni. 
Njihov put u Rusiju vodio je izravno u krimi-
nalni policijski režim (u Rusiji se u tome ne 
vidi protuslovlje). Oduševljenje zbog “povije-
snog oslobođenja” od ukrajinskih “fašista” nije 
dugo trajalo, nakon nekoliko godina nastupila 
je otrežnjujuća stvarnost. Nakon što je Rusija 
“oslobodila” Abhaziju od Gruzije, nekadašnja 
sjajna lječilišta na Crnome moru potpuno su 
opustjela. Isti takav scenarij očekuje i “oslobo-
đeni” Krim. Vibrantno ljetovalište postaje siva 
mrlja, kamo nitko ni iz Rusije ni iz Ukrajine 
ne želi ići.

Anonimne postrojbe zauzele su Krim. 
Poslije, kada je aneksija provedena, 
Putin je javno priznao da su “zeleni 

čovječuljci” bili ruske specijalne postrojbe. Pri-
pajanje poluotoka izazvalo je histerično veselje 
u Rusiji. “Krim je naš!” Ova pobjednička parola 
stvorila je razdor među ljudima u Rusiji. Provu-
kla se kroz obitelji. Dugogodišnji prijatelji više 
se nisu mogli razumjeti. Ništa više nisu mo-
gli objasniti jedni drugima, nisu se više mogli 
uvjeriti. Za neke je povratak Krima “u matičnu 
luku” bio najveća pobjeda i ponos nove Rusije, 
za druge pak nacionalna sramota.

Sada je predsjednik pred svojim narodom 
stajao u tradiciji careva kao “ujedinitelj ruske 
zemlje”. Narod više nije šutio. Narod je bio pot-
puno oduševljen: car je bio pravi, pobjeda je 
bila naša. Nije se radilo samo o Krimu. Slavila 
se pobjeda nad Amerikom, nad Zapadom, nad 
cijelim svijetom. Zemlja je uživala u osjećaju da 

smo opet ono što smo nekada bili.
Tadašnji američki ministar vanjskih poslova 

John Kerry izrazio je mišljenje mnogih ljudi 
na Zapadu: tako se ne može postupati u XXI. 
stoljeću. No zašto bi se Kremlj trebao brinuti o 
vremenu? Moskovski ulus je pobijedio vrijeme.

Slavni povratak Krima već je uvršten u škol-
ske udžbenike iz povijesti. Sljedeće poglavlje 
čeka da bude napisano: kako se sin razmet-
ni Kijev na koljenima vratio u zagrljaj ruskog 
svijeta.

Sljedeća faza komadanja susjedne države 
trebala je biti operacija “Novorosija” (“Novoru-
sija”), planirana u glavnom stožeru. Trebalo je 
Ukrajini oduzeti deset područja na istoku i jugu 
i formirati vazalni ulus Novorosija. Propagan-
da je za svoju strategiju razvila robnu marku 
atraktivnog imena, “Rusko proljeće”. Posebnu 
operaciju tajnih službi trebalo je stanovništvu 
prodati kao novi domovinski rat protiv fašiz-
ma. Televizija je pripremila tešku artiljeriju. 
Nakon televizijskog spota u kojem je izbjeglica 
jecajući ispričala kako joj je ukrajinska vojska 
ubila majku i raspela njezina trogodišnjeg sina 
na središnjem trgu u Slovjansku, tisuće su se 
javile kao dobrovoljci kako bi tamo branili 
Ruse od Ukrajinaca. Poslije se ispostavilo da 
se radi o režiranim lažnim vijestima. No rat je 
već bjesnio.

U XXI. stoljeću država može započeti rat a 
da ga ne objavi. Ratni zločinci ruskog televizij-
skog programa poslali su mlade ljude u borbu 
i smrt. Ovi su se dobrovoljno naoružali. Vjero-
vali su da se bore protiv fašizma. Bili su ruski 
vitezovi dobra koji su se borili protiv zapadnog 
zla. U njihovu siromašnom životu na ruševina-
ma carstva, odjednom se ukazala mogućnost 
uzvišenog djela, velikog cilja. Život milijuna 
Rusa odjednom je dobio novi smisao: gradi-
mo ruski svijet, utjelovljujemo dobro u borbi 
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Robi K. objasnio nam 
je zašto u državi u kojoj 

kriminalac predvodi borbu 
s kriminalom lovac ubija 

Crvenkapu, a ne vuka

Bajka nije potrajala ni tjedan 
dana. Mislim na onu baletnu 
bajku od “Snježne kraljice”, 
lijepu, toplu, čarobnu u koju 
su nas uljuljkali u splitskom 
HNK. Te večeri u kazalištu 

garant nitko nije pomislio ni na što ružno, 
prosto, prijeteće, tjeskobno, pokvareno, 
zlokobno. Ma toliko smo bili oduševljeni 
i očarani da smo i vani barem neko vrije-
me nastavili lebdjeti svatko u svom toplom 
šarenom balonu, zaštićeni od svega što u 
hladnoj noći i svijetu vreba.

Bajkoviti balon izbušili su nam u tom 
istom kazalištu dramskom predstavom 
“Robi K./Crvenkapa je mrtva”. I neka su. I 
to je zadatak teatra, a nije vrijeme za bilo 
kakva uljuljkivanja i omamljivanja. Ma ka-
kva ljepota, kakva ljubav!

Eto, zamislivši baletnu publiku kako 
lebdi u svojim balonima, upravo mi je ja-
sno k’o dan, i to onaj u kojem je okrenulo 
na buru, sinulo što je redatelj predstave 
Kokan Mladenović htio s onim balonima. 
Naime, Robi K., antijunak velike antibajke 
koju Viktor Ivančić ispisuje već godinama 
iz svoje mašte i naše svakodnevice, na po-
zornici se na početku pojavljuje s bijelim 
balonom koji mu lebdi iznad glave. Ne, 
ne drži ga u rukama. Vrpca mu je vezana 
tamo dolje. U skladu s prezimenom. Na K.

Robi tog dana, s kojim počinje pred-
stava, navršava devet godina. Dva 
sata poslije predstava završava 

proslavom njegovog desetog rođendana. 
Pozornica je puna onakvih istih bijelih ba-
lona. Jednog po jednog, Robi ih buši, pali 
na svjećici, trga, gazi, grize. Evo vam K., a ne 
bajka. Nema nježnosti, nema uljuljkivanja 
ni u kakve feudalno-buržoaske maštarije, 
svijet je okrutan, glup, besmislen, a ovaj 
njegov dio koji je nas zapao u granicama 
na kojima piše Republika Hrvatska naročito 
je sjeban svim onim o čemu nam Robi K., 
godinama, pa onda i čitavu ovu predsta-
vu priča iz vizure svoje bistre zajebantske 
glavice.

Pozitivca su u predstavi samo dva. Robi 
i njegov Dida sa Šolte. Dobro, nisu ništa 
krivi ni Kane Šteta, Teica i ostala ekipa iz 
Robijeva razreda. Stvar je generacijska, 
kako lijepo Robiju objašnjava Dida: “Kad 
je čovik star, ka ja, više nema razloga da 
bude pizda. A kad je netko malešan, ka 
ti, još nije naučija da bude pizda. Prema 
tome, isplati se bit ili mali ili star, a sve 
između je tragedija i katastrofa. To je i na-
uka dokazala. Između ditinjstva i starosti 
događa se kontrarevolucija! Osin toga, 
uvik tribaš gledat i malo širu sliku. Svi se 
moramo potrudit da jednog dana stvori-
mo neki bolji svit.”

A kad ga unuk pita što je to “bolji svit”, 
dida, stari partizan i komunjara, kaže: “To 

je svit u kojen postoje dica, starci i logor za 
ostatak čovječanstva!”

Ovaj najnoviji, kazališni Robi K. naprav-
ljen je, što se dramaturške i kazališne tehni-
ke tiče, virtuozno. Što se dramaturgije tiče, 
nju potpisuje Karla Leko, ali riječ je o proi-
zvodu kolektiva, jer dramatizaciju tekstova, 
osim autora Viktora Ivančića, supotpisuju i 
Kokan Mladenović i Karla Leko u suradnji 
s ansamblom predstave.

Jednako važnu ulogu igraju i scenogra-
fija Filipa Triplata, i kostimi Aleksandre 
Pecić Mladenović, i glazba Studija Bozon, 
a scenski pokret Anje Ostojić u nekim pri-
zorima bogme postaje koreografija nekog 
uvrnutog, iščašenog baleta.

Ubijanje, demontaža, dekonstruk-
cija bajke, a bajka su svi mogući 
mitovi s kojima država do totalnog 

nekuženja i tupila omamljuje svoje podani-
ke, smisao je postojanja Robija K., odnosno 
tekstova koje o njemu i njegovu okruženju 
Viktor Ivančić piše.

Ovoga puta bajku, odnosno junakinju 
jedne od najpoznatijih, ubija se i doslovno, 
kako već stoji u samom naslovu: Crvenkapa 
je mrtva.

Crvenkapa je crvena nit predstave. Ona 
se pojavljuje u Robijevim snovima, odno-
sno noćnim morama. Naime, panično utr-
čava i traži od Robija da je zaštiti od onih 
koji je love. A tko je lovi, pita je Robi. Pa Vuk 
i Lovac. I svaki put završi pucnjem i ubi-

jenom Crvenkapom. Kad se to posljednji 
put dogodi, Vuk i Lovac je pokupe i odnose 
kao plijen.

Ova burleskna i poput mesarske satare 
teška i oštra satira ipak ima jednu lirsku epi-
zodu. To je dijalog između Robija i Crven-
kape, u kojem mu ona skreće pozornost na 
činjenicu da je i on izmišljeni lik, baš kao i 
ona. Ali sentimentalno žaljenje za ljubavlju, 
koja je iz čitavog odraslog svijeta nepovrat-
no iščeznula, kratko je.

Nego, nešto drugo je ključno. Objašnje-
nje zašto uopće Crvenkapa mora biti mrtva, 
odnosno ubijena u ovoj revolucionarnoj 
kontrabajci. E pa evo kako i zašto. Nakon 
što je dičici, odnosno Robijevoj sestrici 
Damjanici, Mama ispričala original braće 
Grimm, Tata se pobrinuo da bajku probu-
ši i razmontira ukratko ovako, u dijalogu 
s Robijem koji oponaša sestricu zgroženu 
Tatinom verzijom priče:

“Bila jednom jedna... Ma ajmo mi na ono 
glavno... Onda je strašni vuk uletija u kolibu 
i izija je baku! ... Crvenkapa je uspila uteć. 
Onda je trkala u selo da zovne upomoć lov-
ca Luku! I onda je lovac ubija Crvenkapu. 
Kako? Lipo! Repetira je dvocjevku i spra-
šija joj metak u glavu! Ali nije Lovac Luka 
ubija vuka? Nije! Ubija je Crvenkapicu! A 
sa vukom je posli otiša na piće! Mama je 
juce plicala da je Lovac Luka ubija vuka! E, 
to je bilo juče! Ali od danas se sve minja. U 
državi u kojoj priku od kriminalaca izaberu 
za državnog tužioca, pa onda lupež posta-
ne zadužen da lovi lupeže, pozitivni likovi 
najebu. Kapito? Nema šanse da Crvenka-
pa preživi bajku! Čiča miča, bam, gotova 
priča!!”

Nije ovo kazališna kritika, ali da 
nabrojim barem perjanice odreda 
odličnog ansambla predstave: Sti-

pe Jelaska (Robi K.), Goran Marković (Tata), 
Petra Kovačić Borić (Mama), Nena Srdelić 
(Dida sa Šolte), Katarina Romac (Učiteljica 
Smilja, Trogrlićka).

Naravno, oni s druge strane barikade 
uvjereni su kako se Ivančić sprda sa svim 
svetinjama, od Domovinskog rata i Vuko-
vara do čitave Hrvatske ukupno. Lakše je 
tako nego uvidjeti da se zapravo Robi K., 
pogledom djeteta koje još nije naučilo kako 
biti pizda, sprda sa svima onima koji se za-
pravo s tim istim svetinjama sprdaju kada 
u njih zaogrću svoje lupeštvo, pokvarenost 
i pizdunsku sebičnost na račun svih ostalih.

Sva ta satira ima samo jedan problem. 
Teško je smijati joj se. Jer, ne treba čovjeku 
puno da shvati da se ne smije svim tim ba-
hatim pizdama, nego da se gorko smijemo 
samima sebi jer ih šutke i pognute glave 
trpimo. U svijetu u kojem Robiju, zadnjim 
riječima predstave, preostaje samo jedno:

“Ringe ringe raja/Evo sretnog kraja/Uga-
sit ću svijeću/Jer odrasti neću.” � •
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protiv zapadnog vraga, koji je poprimio oblik 
“ukrofašizma”, ukrajinskog fašizma.

Pred našim očima oživljen je mit o 
okupljanju ruskog tla. Uskrsnuće 
ogromnog carstva proglašeno je naj-

višim smislom postojanja ruskog naroda, koji 
se konačno ustao s koljena nakon poraza u 
hladnom ratu, raspada Sovjetskog Saveza i s 
njim povezane nepravedne podjele granica. 
Zagovornici “Ruskog proljeća” nisu se bori-
li za odvajanje Donbasa od Ukrajine, već za 
ponovno ujedinjenje Ukrajine s carstvom. Iz 
perspektive tih imperijalista, Ukrajinci su se-
paratisti. Evo programskih riječi glavnog ide-
ologa i prvog premijera Putinove Novorusije, 
Aleksandra Borodaja: “Granice ruskog svijeta 
protežu se mnogo dalje od granica Ruske Fe-
deracije. Ovdje vodim povijesnu misiju u ime 
ruske nacije, jednog nadnaroda, koji je ujedi-
njen pravoslavnim kršćanstvom. Jer postoji 
Rusija, uzvišena Rusija, Rusko Carstvo. I stoga 
se ukrajinski separatisti koji sjede u Kijevu bore 
protiv Ruskog Carstva.”

U glavama i dušama milijuna Rusa, ulus je 
još jednom pobijedio. Uostalom, mnogo je ljep-
še vjerovati u vlastitu povijesnu misiju nego 
životariti na ruševinama carstva.

Iz Donbasa su u Rusiju poslani zapečaćeni 
lijesovi – “pošiljka 200”. Kako se domovina bri-
ne o svojoj djeci, može se vidjeti po tome kako 
pokapa svoje heroje. Nekada su tako pokapali 
žrtve iz Afganistana. Roditeljima je bilo za-
branjeno na nadgrobnom spomeniku navesti 
mjesto smrti. Danas se tako pokapaju i ruski 
vojnici i časnici koji su pali u Ukrajini – tajno. 
I rade to dobrovoljno.

Kremlj poduzima sve kako bi Kijevu sprije-
čio ulazak u europsku kuću. Režim je Ukrajinu 
vezao za sebe građanskim ratom i krvlju. To je 
njegova osveta narodu koji je pokušao zaista 
ustati s koljena. Ni pod kojim uvjetima vlast u 
Rusiji neće dopustiti postojanje demokratske 
rusofone države.

Neovisna, uspješna Ukrajina bila bi akutna 
opasnost za vladajuće u Moskvi, jer bi poslala 
jasan signal stanovništvu u Rusiji. Za stanovni-
ke Kremlja, postojanje takve Ukrajine predstav-
ljalo bi, bez pretjerivanja, pitanje života i smrti. 
Stoga je njihov cilj u Ukrajini trajno raspirivati 
kaos. Tako iz nje šalje još jedan jasan signal ru-
skom stanovništvu: pogledajte kakvu bijedu 
donosi demokracija!

Strateški plan se također uopće ne krije: 
moskovski ulus želi duboko podijeljenu Ukra-
jinu destabilizirati putem proruskih subverziv-
nih skupina, ekonomskog pritiska i uz pomoć 
svojih tajnih službi sve dok zemlja ne sklizne 
u kaos i građanski rat. Prema ovom scenariju 
djeluje rusko vodstvo u Ukrajini. Jedini koji 
se može tome suprotstaviti je narod. Ukrajina 
ima slabu vladu, ali snažno građansko društvo.

To je društvo operaciju “Novorusija” dovelo 
do neuspjeha. Samo u dva od deset područja 
ruske su tajne službe mogle rasplamsati “Ru-
sko proljeće”. U Luhansku i Donjecku pobije-
dio je “ruski mir”, a sada se dobro vidi što je 
taj “ruski svijet” donio stanovnicima samopro-
glašenih republika. Naivni su se ljudi nadali 
novom početku svoje oronule regije uz rusku 
potporu. Kremlj je, međutim, stanovnike u 
istočnoj Ukrajini predao domaćim bandama 
da ih pljačkaju. Operacija “Novorusija” je ne-
uspješno propala. Nadanja i očekivanja ljudi 
su iznevjerena, stanovnici su brutalno iskori-
šteni i ostavljeni na cjedilu. Tako ulus uvijek 
radi. Ne može drukčije. Tijekom ovih godina-
ma Donbas se moglo pretvoriti u izlog ruskog 
svijeta, atraktivan i primamljiv za sve, Ruse i 
Ukrajince. Umjesto toga, izgradili su jedino 
što moskovski ulus može izgraditi: jazbinu 
razbojničku.

Konflikt u Donbasu nastavit će se ra-
splamsavati, malo će ga utišati, pa ga 
opet rasplamsati i tako dalje. Postat će 

nerješiv problem, Pojas Gaze. Veliki kan nikada 
neće popustiti. To bi mu se uračunalo kao znak 
slabosti, a Rusi ne vole slabiće. A svijet će se s 
tim morati pomiriti i na kraju će morati nasta-
viti sa svojim životom.

Zapadne demokracije de iure nikada neće 
priznati pripajanje Krima, ali de facto se to već 
dogodilo. Ništa novog pod suncem. Sovjetski 
Savez je okupirao tri baltičke republike, koje 
Sjedinjene Države nikada nisu de iure priznale 
kao dio SSSR-a. To nije posebno narušavalo 
rusko-američke odnose tijekom sljedećih 50 
godina. Tako će biti i s Krimom.

Zapad ne želi uznemiriti nepredvidivog 
ruskog partnera, koji napada druge zemlje i 
hvali se novim oružjem za masovno uništenje. 
Uopće ne želi izazvati rat. No to je pogrešno 
shvaćanje. Moskovski ulus već je u ratu protiv 
Zapada.

Rusija i Zapad, pažljivo se promatramo sto-
ljećima, ali ne možemo se jasno vidjeti. Nešto 
nije u redu s optikom. Vidimo samo svoje odra-
ze.� •


